



**2 февраля 2023г.**

# Урок мужества «К подвигу солдата сердцем прикоснись!»



Подготовила учитель  
начальных классов высшей  
квалификационной категории,  
классный руководитель 4 «А» класса  
Чагарова Наталья Алексеевна

2023 год

## Урок мужества «К подвигу солдата сердцем прикоснись!»

### Цель и задачи:

1. Воспитывать патриота своего Отечества, способного выполнить гражданский долг как в мирное время, так и в военное;
2. Сохранять историческую память о героях Великой Отечественной войны.
3. Познакомить обучающихся с подвигами героев Великой Отечественной войны из КЧР
4. Сохранять историческую память о героях войны, развивать любознательность, патриотические чувства;
5. Воспитывать уважение к старшему поколению, чувство гордости за свой народ, свою Родину.

### Ожидаемые результаты:

1. Повышение интереса учащихся к истории России;
2. Исторические знания прошлого нашей страны (1941 – 1945г.г.) и Карачаево-Черкесии
3. Знания героев- КЧР, которые участвовали в Великой Отечественной Войне.

### Оборудование:

Проектор, компьютер,

Стенд с фотографиями, посвящённый героям ВОВ КЧР.

### **Ход урока мужества:**

#### **Учитель.**

Есть события, даты, имена людей, которые вошли в историю села, города, края, страны и даже в историю всей Земли. О них пишут книги, рассказывают легенды, сочиняют стихи, музыку. Главное же – о них помнят. И эта память передаётся из поколения в поколение и не даёт померкнуть далёким дням и событиям. Одним из таких событий стала Великая Отечественная война нашего народа против фашистской Германии. Память о ней должен сохранять каждый россиянин.

#### **Ученица Найденова Яна.**

Родина моя! Моя Россия!  
Как сказать тебе, что я люблю тебя.  
Это море, это небо синее,  
Эту жизнь в родном краю,  
Эти клёны! Эти тополя...  
Родина моя! Моя Россия!

Нет на свете Родины милее,  
Где других лазурней небеса,  
Солнце ярче, звёзды всех светлее,  
Где отрадны рощи и леса.

#### **Ученик Саров Ансар**

Где в реках стремительные воды

Голубеют, словно бирюза,  
Где, когда настанет непогода,  
Весь народ выходит, как гроза.

**Учитель.**

На протяжении всей ее истории немало испытаний выпало на долю нашей Родины. 1941 год. 22 июня. 4 часа утра. В траве серебрятся капельки росы, щебечут птицы. Воскресенье. Зарождается новый день.

**Ученик Бурдак Кирилл.**

Такою всё дышало тишиной,  
Что вся земля еще спала, казалось.  
Кто знал, что между миром и войной  
Всего каких-то пять минут осталось!

**Учитель.**

Впереди четыре года войны - страшной, жестокой войны. Она унесет миллионы людских жизней: жены потеряют мужей, братья - сестер, сотни тысяч детей останутся сиротами. Не было в нашей стране семьи, которая не понесла бы в этой войне тяжелой утраты.

Ведь самое дорогое и священное, что отец передает сыну, дед внуку, одно поколение другому, - это память, память о былом, об опыте прошлого, о людях, чьи дела и творения умножали славу Отечества.

**Ученица Хубиева Латифа**

**Солтан-Хамид Локманович Биджиев** (1919—1995) — советский военный лётчик. Участник Великой Отечественной войны. Герой Российской Федерации (1995, посмертно).

Капитан Солтан-Хамид Локманович Биджиев родился 10 сентября 1919 года в ауле Учкулан Баталпашинского отдела Кубанской области на территории, контролируемой Вооружёнными силами Юга России (ныне аул Карачаевского района Карачаево-Черкесской Республики Российской Федерации) в крестьянской семье. Карачаевец. Окончил Учкуланскую неполную среднюю школу и рабфак в городе Микоян-Шахаре. Занимался планёрным спортом. С 1937 года работал учителем в родном селе. В 1938 году С. Л. Биджиев поступил в только что открывшийся в Микоян-Шахаре учительский институт, по окончании которого в 1940 году его назначили директором школы в Учкулане.

В ряды Рабоче-крестьянской Красной Армии С. Л. Биджиев был призван в 1940 году. Срочную службу начал в 3-м стрелковом полку 53-й стрелковой дивизии. Однако через несколько месяцев службы он написал рапорт о переводе в авиацию и в 1941 был направлен в 13-ю военную авиационную школу пилотов в Днепропетровске. В 1941—1942 годах С. Л. Биджиев проходил обучение в Молотовской военной школе пилотов, которую он окончил по первому классу. Службу в военно-воздушных силах младший лейтенант С. Л. Биджиев начал во 2-й учебно-тренировочной авиационной эскадрилье резерва.

В боях с немецко-фашистскими захватчиками младший лейтенант С. Л. Биджиев с 13 августа 1943 года в должности лётчика 90-го гвардейского

штурмового авиационного полка 4-й гвардейской штурмовой авиационной дивизии 5-го штурмового авиационного корпуса 2-й воздушной армии Воронежского фронта. Воевал на штурмовике Ил-2. Участник Белгородско-Харьковской операции Курской битвы. В ходе сражения на Курской дуге Солтан-Хамид Локманович совершил 11 боевых вылетов на штурмовку живой силы и техники противника, находящихся на огневых позициях. В результате штурмовых ударов он уничтожил 3 танка, 8 автомашин с войсками и грузами, подавил огонь двух малокалиберных точек зенитной артиллерии и в составе группы взорвал склад с боеприпасами. 17 августа 1943 года самолёт младшего лейтенанта Биджиева был подбит, но Солтан-Хамид Локманович сумел благополучно посадить самолёт на своей территории.

После разгрома немецко-фашистских войск на Курской дуге младший лейтенант С. Л. Биджиев сражался за освобождение Украины, приняв участие в большинстве крупных операциях Воронежского (с 20 октября 1943 года — 1-й Украинский) фронта (Битва за Днепр, Житомирско-Бердичевская, Корсунь-Шевченковская, Ровно-Луцкая и Проскуровско-Черновицкая операции). За этот период он произвёл 60 боевых вылетов на штурмовку скоплений войск противника и разведку. В результате штурмовок он уничтожил и повредил 9 танков, до 24 автомашин и 6 повозок с войсками и грузами, подавил огонь семи зенитных точек, в составе группы взорвал 4 склада с боеприпасами и горюче-смазочными материалами. Всего за время пребывания на фронте Солтан-Хамид Локманович совершил 91 успешный боевой вылет.

Ещё в октябре 1943 года по решению Совета Народных Комиссаров СССР началась депортация карачаевского народа. Скоро волна репрессий докатилась и до передовой. 2543 карачаевца были демобилизованы из Красной Армии по национальной принадлежности. В июле 1944 года в их число попал и старший лётчик 90-го гвардейского штурмового полка член ВКП(б) с 1940 года младший лейтенант С. Л. Биджиев. Однако безупречная репутация и высокие боевые награды позволили Солтан-Хамиду Биджиеву остаться в рядах РККА. До октября 1945 года он работал лётчиком-инструктором 2-го военного авиационного училища имени В. П. Чкалова в Южно-Уральском военном округе. Затем служил старшим лётчиком одного из научно-исследовательских учреждений Министерства Вооружённых Сил СССР. В мае 1948 года капитан С. Л. Биджиев был уволен в запас. Работал учителем и директором ряда сельских школ Чкаловской области. После частичной реабилитации карачаевского народа в 1958 году Солтан-Хамид Локманович вернулся в Карачаево-Черкесию. Работал инструктором Ставропольского крайкома КПСС. В 1961—1965 годах занимал должность секретаря Зеленчукского райкома КПСС. С 1965 года Солтан-Хамид Локманович на хозяйственной работе. Занимал должности заместителя начальника строительного управления, директора заводов «Микрокомпонент» в селе Учкекене и «Спираль» в станице Зеленчукская. После выхода на пенсию С. Л. Биджиев жил в ауле Красный Октябрь (ныне аул Кызыл-Октябрьский Зеленчукского района Карачаево-Черкесской Республики). Умер Солтан-Хамид Локманович в августе 1995 года. Звание Героя Российской Федерации было присвоено младшему лейтенанту Солтан-Хамиду Локмановичу Биджиеву указом

Президента Российской Федерации N 1018 от 5 октября 1995 года за мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов посмертно.

### **Ученица Топольская Анна**

#### **Анна Владимировна Никулина.**

Имена Егорова и Кантария, развернувшими Знамя Победы над Рейхстагом, знакомы нам с детства. А вот имя Анны Владимировны Никулиной, водрузившей Красное Знамя над имперской канцелярией!, известно далеко не всем.

Родилась она 22 декабря 1904 года в станице Кардоникской Зеленчукского района, училась в Ростовском техникуме на технологическом факультете. Вышла замуж, но в 26 лет осталась вдовой с двумя детьми.

Когда началась война, Анна Владимировна окончила военно-политическое училище и попала на передовую. Дома остались ее сын Володя и дочь Лиля.

Анна Владимировна прошла почти 5000 км трудного военного пути – от Моздока до Берлина. С ноября 1942 года и до конца войны служила в качестве старшего инструктора политотдела и секретаря партийной комиссии 9-го стрелкового корпуса, который в конце войны входил в 5-ю Ударную армию 1-го Белорусского фронта. Бойцы называли ее «товарищ Анна».

Высокий отзыв ратным подвигам майора Никулиной дало командование: «Во время наступательных действий наших войск майор Никулина всегда находилась непосредственно в боевых порядках соединений. Своим примером она воодушевляла бойцов, вселяя веру в скорую победу над врагом».

Во время битвы за Берлин майору Никулиной было лично поручено водружение корпусного знамени Победы над имперской канцелярией.

Достичь мрачного трехэтажного здания рейхсканцелярии было нелегко. Когда наши артиллеристы открыли всеокрушающий огонь, а пехота пошла в атаку, майор Никулина с группой бойцов из шести человек бросилась вперед. На пути к цели двое бойцов из ее группы были убиты, один тяжело ранен. Под проливным огнем Никулина, связист Петренко и ефрейтор Васильев взобрались на крышу здания. Расстегнув кожаную куртку, Анна Владимировна достала красное полотнище, которым была опоясана, и куском телефонного провода прикрепила его к металлическим штырям. Так 1 мая 1945 года еще одно знамя Победы взвилось над поверженным фашистским логовом.

Кавалер 16 боевых наград майор Анна Владимировна Никулина принимала участие в параде Победы на Красной площади!

Ныне фотопортрет отважного воина и славной патриотки экспонируется в Центральном музее Советских Вооруженных Сил.

### **Ученица Хубиева Альмира**

Каракетов Юнус Кеккезович -командир конного взвода Сенненской партизанской бригады Витебской области белорусской ССР, лейтенант.

Родился 8 марта 1919 года в ауле Эльтаркач Карачаевской автономной области, ныне в составе Республики Карачаево-Черкессия в многодетной семье

(8 детей) зажиточного крестьянина. Карачаевец. Окончил среднюю школу в родном селе. Работал табунщиком в колхозе.

В феврале 1939 года призван на срочную службу в ряды Красной Армии. Сначала служил в учебной части Северо-Кавказского военного округа в Ростове-на-Дону. Затем направлен в Белорусский особый военный округ, где в июне 1939 года окончил полковую школу в 17-й танковой дивизии. Служил в 2-м стрелковом полку 50-й стрелковой дивизии 13-й армии. Был командиром отделения, затем заместителем командира взвода. На соревнованиях по стрельбе получил приз как лучший снайпер полка.

Дивизия вступила в бой на второй день Великой Отечественной войны в районе белорусского города Молодечно. Сержант Каракетов храбро сражался в те трагические дни. Вместе с другими танкистами отбивал вражеские атаки, затем дрался в окружении, после гибели товарищей пытался пробраться к своим. Это ему не удалось, однако блуждая по белорусским лесам встретил своего земляка из другой части – Кичибатыра Хаиркизова. Решили действовать вдвоем.

Вскоре по оккупированным селам стали ходить слухи о подвигах партизан, появившихся в этих местах. На дорогах в засадах кто-то убивал немецких солдат, прямо в селах убивали и разоружали полицаев, сгорали деревянные мосты на автодорогах, были уничтожены два охраняемые маслозавода, уже было наладившие производство для нужд германской армии.

Вскоре стали известны и прозвища партизан «Коля Черный» (Каракетов) и «Леня Черный» (Хаиркизов). За их головы была обещана крупная награда. Однако отважные товарищи продолжали действовать в Борисовской области Белоруссии. В ноябре 1941 года товарищи блуждали по лесам, разыскивая действующий партизанский отряд, так как пережить зиму в лесу вдвоем не было возможности. Однако напоролись на немецкий взвод и были вынуждены принять бой. Бойцы были окружены, спастись не было никакой возможности. Но когда, казалось, оставался только один выход - погибнуть, но не сдаться, за спинами подползавших немцев загремели автоматные и пулеметные очереди. Это услышав звуки боя, на помощь бойцам пришли партизаны из отряда капитана В.С. Леонова. Немного немцев смогло уцелеть в том бою.

Уже наслышанный об их славных делах командир предложил обоим бойцам вступить в его отряд. Юнус Каракетов и Кичибатыр Хаиркизов вступили в него рядовыми бойцами. Но очень скоро они стали командирами партизанских подразделений, а когда отряд вырос в партизанскую бригаду весной 1942 года - были назначены командирами.

Юнус Каракетов создал конный взвод и стал его командиром, действия его подразделения отличались героизмом и мастерством бойцов. Так, в сентябре 1943 года при налете партизан на город Лукомля Витебской области его взвод освободил северную часть города, было захвачено 3 орудия, 6 пулеметов, 45 винтовок, взято 30 пленных и несколько десятков немцев и полицейских уничтожено. Всего в том бою на улицах города нашли свою смерть более 200 врагов. В декабре 1943 года при проведении очередной карательной экспедиции врага Юнус Каракетов во главе отряда сам внезапно атаковал карательный отряд, обратив его в бегство. На поле боя остались 39 трупов фашистов. В диверсиях на железной дороге лично пустил под откос 4 вражеских эшелона с живой силой и военным имуществом.

В марте 1943 года командир партизанской бригады подполковник Леонов представил Кичибатыра Хаиркизова и Юнуса Каракетова к званию Героя Советского Союза, но указ не был подписан...

Всего на счету отряда Юнуса Каракетова несколько сотен успешных боев, диверсионных операций и засад. За умелое командование отрядом после установления связи с «Большой землей» Юнусу Каракетову, окончившему только полковую школу младших командиров, было присвоено звание «лейтенант».

В бою 8 июня 1944 года его отряд прикрывал отход партизанской бригады от превосходящих сил карателей, поддержанных танками и авиацией. Несколько часов партизаны сдерживали атаки врага. В этом бою Юнус Каракетов вновь действовал героически, обеспечил выполнение задания. В бою получил смертельное ранение и умер на руках выносивших его с поля боя бойцов. Всего через 14 дней началась знаменитая Белорусская стратегическая наступательная операция советских войск, в ходе которой вся республика была освобождена от врага.

Указом Президента Российской Федерации № 1018 от 5 октября 1995 года за мужество и героизм, проявленные в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в период Великой Отечественной войны 1941-1945 годов лейтенанту Каракетову Юнусу Кеккезовичу посмертно присвоено звание Героя Российской Федерации. Высшей награды Родины тем же указом был удостоен и К.А. Хаиркизов.

Был похоронен на месте гибели, после Победы перезахоронен в братской могиле партизан в деревне Глубочица Борисовского района Минской области. Награждён орденом Красного Знамени (1943), медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й степени.

В городах Черкесск и Усть-Джегута Республики Карачаево-Черкесия Юнусу Каракетову воздвигнуты памятники. Его имя носят средняя школа и улица в родном селе Эльтаркач, улица в селе Моисеевщина Борисовского района Минской области Республики Беларусь.

#### **Ученик Узденов Хасан**

**Касаев Осман Мусаевич** – командир 121-го партизанского полка партизанского соединения Могилёвской области, майор.

Родился 11 октября 1916 года в ауле Хурзук ныне Карачаевского района Карачаево-Черкесской Республики в семье крестьянина. Карачаевец. Член ВКП(б) с 1938 года. В 1931 году окончил начальную школу, а в 1936 году – рабфак в городе Микоян-Шахар (ныне город Карачаевск).

В 1937 году поступил в кавалерийское военное училище. В ноябре 1938 года Касаева перевели в Киевское артиллерийское училище. После окончания училища Касаев был назначен в противотанковый дивизион на должность командира батареи. Участник освободительного похода советских войск в Западную Белоруссию в 1939 году.

В 1940 году его повысили по службе, назначив начальником артиллерии 383-го стрелкового полка 121-й стрелковой дивизии Западного фронта, которая дислоцировалась недалеко от западной границы. Здесь его и застала война.

В первые же дни дивизия была окружена гитлеровскими войсками. Немногим удалось вырваться из окружения. В их числе был и Осман Касаев. Группа окруженцев с боями упорно шла к линии фронта. В конце августа 1941 года, достигнув Бельничского района Могилёвской области, Касаев и его небольшой отряд решили остаться в тылу врага и начать активные партизанские действия. Касаев был избран комиссаром партизанского отряда.

В июле 1942 года О.Касаев был избран командиром партизанского отряда, которому был присвоен №121. К этому времени отряд произвёл множество дерзких операций. Был разгромлен гитлеровский кавалерийский эскадрон, прибывший для карательных действий против партизан. Перестали существовать вражеские гарнизоны в ряде населённых пунктов Могилёвского и Бельничского районов. Взлетали на воздух комендатуры, автобазы, склады боеприпасов. Образовалась партизанская зона.

К концу 1943 года в отряде было уже свыше 1200 человек. Постановлением Могилёвского подпольного обкома КПБ в декабре 1943 года отряд реорганизуется в 121-й партизанский полк. Командиром полка назначается О.М.Касаев.

Всего к февралю 1944 года 121-й полк Касаева провёл 70 боёв, уничтожил свыше 1000 гитлеровцев, подорвал 33 эшелона с техникой, боеприпасами и живой силой противника.

В феврале 1944 года при приближении линии фронта к Белоруссии, партизанским отрядам было приказано передвигаться рейдами на запад для нанесения гитлеровцам максимального урона накануне главных сражений в Белоруссии. Полк Касаева переправился через реку Друть.

17 февраля 1944 года при переходе между населёнными пунктами в Березинском районе на колонну партизан налетели фашистские самолёты. Осман Касаев схватил ручной пулемёт и с колена дал ряд очередей по самолёту. В эту минуту гитлеровцы сбросили ряд мелких бомб. Касаев был ранен.

18 февраля 1944 год, прожив после ранения восемнадцать часов, Осман Касаев скончался.

Был похоронен в деревне Хрипелёво Бельничского района Могилёвской области. По решению Могилёвского облисполкома в августе 1948 года останки О.М. Касаева перевезены и перезахоронены в городе Могилёве в братской могиле («Военное кладбище»), расположенной на улице Лазаренко в районе средней школы № 4. На братской могиле установлен памятник.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 года в канун 20-летия Победы советского народа над фашистской Германией за особые заслуги в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в тылу противника и проявленные при этом отвагу и героизм майору **Касаеву Осману Мусаевичу** посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Награждён орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й степени.

В деревне Угольщина установлен обелиск и мемориальная доска, увековечивающая память о О.М. Касаеве. В городе Бельничи) Могилёвская область) и ауле Учкулан Карачаевского района установлены бюсты Героя. Улицы в городах Могилёве и Черкесске носят его имя. Его именем названы деревня Сермяженка Бельничского района (Осман-Касаево), где он начинал свою партизанскую деятельность, а также средняя школа в деревне Заполье того же района.

**Видеоролик об Османе Касаеве.**

**Ученица Байчорова Ясмينا.**

Овчаренко Иван Андреевич — разведчик 10-го гвардейского кавалерийского полка (3-я гвардейская кавалерийская дивизия, 2-й гвардейский кавалерийский корпус, 1-й Белорусский фронт) гвардии красноармеец — на момент представления к награждению орденом Славы 1-й степени.

Родился 12 февраля 1921 года в станице Зеленчукская, ныне Зеленчукского района Карачаево-Черкесской Республики, в семье крестьянина-казака. Русский. Окончил 5 классов, специальную школу. Работал ветеринарным фельдшером в колхозе «Красный партизан» в родной станице.

В 1940 году был призван в Красную Армию Зеленчукским райвоенкоматом. Участник Великой Отечественной войны с сентября 1941 года. Боевое крещение принял на подступах к Москве в составе корпуса генерал-майора Л. М. Доватора. Тогда же красноармеец Овчаренко стал разведчиком, 10-го гвардейского кавалерийского полка 3-й гвардейской кавалерийской дивизии. С этой частью прошел до Победы.

20 июля 1944 года гвардии красноармеец Овчаренко одним из первых в полку переправился через реку Западный Буг у населенного пункта Збереже (17 км юго-восточнее города Влодава, Польша). Пробравшись в укрепленный пункт противника лично уничтожил огневую точку - пулемет с прислугой и офицера. Был ранен, но продолжал выполнять боевую задачу.

Приказом командира 3-й гвардейской кавалерийской дивизии (№ 25/н) от 8 августа 1944 года гвардии красноармеец **Овчаренко Иван Андреевич** награжден орденом Славы 3-й степени (№ 123308).

4 февраля 1945 года под населенным пунктом Вангеров (34 км юго-западнее города Хойнице, Польша), гвардии красноармеец Овчаренко, действуя в составе разведгруппы, вступил в бой с боевым охранением противника. Огнем из автомата в упор расстрелял трех солдат, а одного взял в плен. Был снова ранен, но остался в строю.

Приказом по войскам 1-го Белорусского фронта (№ 526/н) от 8 апреля 1945 года гвардии красноармеец **Овчаренко Иван Андреевич** награжден орденом Славы 2-й степени (№ 15594).

22-23 апреля 1944 года в составе разведгрупп форсировал реку Шпре и канал Одер-Шпре близ населенного пункта Маркграфписке (7 км западнее города Фюрстенвальде, Германия). Разведкал передний край и огневые точки противника, уничтожил 3 фашистских солдат и 2 пленил. Данные, полученные разведчиками, помогли подавить огневую систему противника и успешно

переправиться через водную преграду другим подразделениям. 25 апреля в районе населенного пункта Кляйн-Шауэн (17 км юго-западнее города Фюрстенвальде) при столкновении с боевым охранением противника гранатой подорвал 4 солдат, а 6 взял в плен.

Указом Президиума Верховного совета СССР от 15 мая 1946 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество гвардии красноармеец **Овчаренко Иван Андреевич** награжден орденом Славы 1-й степени (№ 899). Стал полным кавалером ордена Славы.

В 1946 году старшина Овчаренко демобилизован. Вернулся на родину. Работал в районной ветлечебнице. Жил в станице Зеленчукская.

Скончался 26 февраля 2004 года. Похоронен в станице Зеленчукская.

Награжден орденами Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, Славы 3 степеней, медалями.

Имя героя присвоено средней школе № 4 станицы Зеленчукская.

### **Учитель.**

**Бреславцев Виктор Васильевич** родился 18 января 1926 года в семье сапожника. Он был четвертым ребенком. С детства отличался способностью к чтению и математике, поэтому его отдали учиться в школу шести лет вместе со старшим братом, которому было 8 лет. В школе Виктор учился прилежно.

В суровом 1942 году он окончил школу и поступил в педагогический институт в Микоян-Шахаре (ныне г.Карачаевск), куда был эвакуирован Ленинградский пединститут. Проучившись, год на историческом факультете, студент Бреславцев ушел добровольцем на фронт. Победу над врагом встретил в госпитале под Берлином. За мужество и отвагу, проявленные в суровые годы, был удостоен боевых наград: ордена Красной Звезды, ордена Славы 3 степени и Отечественной войны 1 степени. Отгремели последние залпы войны, но Виктор Васильевич продолжил службу в армии до 1950г. и только в 1952г. возвратился к учёбе в Черкесском государственном учительском институте. Время было трудное, поэтому приходилось совмещать работу в Нижне-Архызском детском доме с заочным обучением на физико-математическом факультете. В 1953г. начинающий учитель был переведён в Зеленчукскую среднюю школу. Окончив в 1957г. институт, Виктор Васильевич совершенствует свои знания в Нальчикском государственном университете до 1959г.

10 лет он работал завучем в ЗВШ № 2, а с 1967г. - бессменный директор Зеленчукской восьмилетней школы № 2, реорганизованной в 1986г. в среднюю школу № 3. На посту директора проработал до 1996г.

Виктор Васильевич стоял у истоков строительства новой средней школы №3. Эта стройка была тогда объектом всеобщего внимания. 9 месяцев трудились строители, и каждое утро, задолго до начала работы, сюда приходил директор. Строительство новой школы стало его основным делом-делом чести.

Осенью 2006 г. по ходатайству педколлектива, средней школе № 3 ст.Зеленчукской присвоено имя **ВИКТОРА ВАСИЛЬЕВИЧА БРЕСЛАВЦЕВА**.

### **Ученик Демян Антон**

Мир — это главное слово на свете.

Мир нужен нашей планете!

Мир нужен детям!

Мир нужен взрослым!

Мир нужен всем!

Мир! Мир! Мир! (*Хором.*)

### **Рефлексия.**

- Что сегодня, ребята, на уроке мужества для вас стало новым?

- Какие выводы можете сделать от услышанного?

«К подвигу солдата сердцем прикоснись»... В этих словах заложен глубокий смысл. Прикоснуться к подвигу сердцем — это значит пропустить через свою душу действия человека, сопереживать и подражать ему; это значит помнить о тех, чья гибель стала подвигом.

### **Заключительное слово учителя.**

Наш урок мужества подходит к концу. Вы еще дети, но впереди вас ждет еще много славных дел, и я надеюсь, что вы сделаете нашу планету красивой.

Будете всегда помнить историю своей страны, своего народа, ратный подвиг её славных сынов и сделаете всё, чтобы её трагические страницы не повторились.



**Справка на урок мужества,  
проведённый в 4 «А» классе 02.02.2023 года  
в МБОУ «СОШ №3 ст. Зеленчукской  
им. В.В.Бреславцева»  
Мероприятие провела: Чагарова Н.А.  
Тема: «К подвигу солдата сердцем прикоснись!».**



**Цели и задачи:**

- Воспитывать патриота своего Отечества, способного выполнить гражданский долг как в мирное время, так и в военное;
- Сохранять историческую память о героях Великой Отечественной войны.
- Познакомить обучающихся с подвигами героев Великой Отечественной войны из КЧР

В 4 «А» классе 02 февраля был проведён урок мужества на тему: «К подвигу солдата сердцем прикоснись».

На данном уроке ребята многое узнали о героях Карачаево-Черкесии.

Узденов Хасан рассказал о подвигах Османа Мусаевича Касаева. Дети просмотрели фильм о герое. Анна Топольская поделилась информацией об Анне Владимировне Никулиной, водрузившей Красное Знамя над имперской канцелярией.



Хубиева Альмира рассказала о подвигах в партизанском отряде Каракетова Юнуса Кеккезовича, А Хубиева Латифа познакомила четвероклассников с лётчиком героем РФ Солтан-Хамидом Локмановичем Биджиевым.

Об Овчаренко Иване Андреевиче ребята узнали из рассказа Байчоровой Ясины.

Ещё ребята поднялись в музей боевой славы нашей школы и поговорили о наградах Виктора Васильевича Бреславцева.

Потом ученики 4 класса почтили память наших героев минутой молчания.

В конце урока ребятами был сделан вывод, что всегда надо помнить историю своей страны, своего



народа, ратный подвиг её славных сынов и сделать всё, чтобы её трагические страницы не повторились.



